
 

Referat af bestyrelsesmøde for Ikast-Brande Gymnasium 

Sted: Bøgildvej 6, Lokale 215 

 

Tid:  kl. 14.30 

 

 
Pkt. 1. Godkendelse af dagsorden 
                      
Vicerektor Ulrik Antonsen deltager i mødet som referent 
Controller Annette Jensen deltager i mødet og præsenterer punktet om økonomi 
Rektor Marianne Dose Hvid deltager virtuelt. 
Andreas og Henriette går kl. 16. 
 
Pkt. 2. Godkendelse af referat fra sidste bestyrelsesmøde.  
Godkendt og underskrevet digitalt 
 
Pkt. 3. Gennemgang og godkendelse af årsrapport ved Klaus Grønbæk Jakobsen 
Overskriften for året er, at intet er om det plejer. Det skyldes dels stadig påvirkning efter corona, 
men ikke mindst at skolen i december fik udkantstilskud. Derudover er der fortsat fald i antallet af 
årselever på STX, mens HF og IB/Pre-IB delvist kompenserer for dette. 
 
Ledelsesberetningen fortæller om gode eksamensresultater på STX og IB, mens resultaterne på HF 
er faldet. Dette opvejes dog af en særdeles flot gennemførsel. 
 
Årets resultat viser et overskud på 4,5 mio. kr., hvilket især skyldes det sent ankomne 
udkantstilskud. De økonomiske nøgletal viser både en fin likviditetsgrad (149) og soliditetsgrad 
(39), hvilket vidner om et veldrevet gymnasium. 
 
Antal årsværk er faldet, men antal årsværk pr. 100 elever er næsten konstant, hvilket viser en 
løbende tilpasning til aktiviteten.  
 
Årets resultat er som nævnt påvirket af corona, hvor de dels har været særlige tilskud, men også 
aktiviteter på skolen, som ikke har kunnet realiseres. Derudover har der været ekstraordinært mange 
brobyggere. Undervisningstaxameter er steget, men siden der samlet set er færre elever er indtægten 
faldet. Der er et fald på lønudgifter på 1,9 mio. kr., hvor de 600.000 kr er indefrysningen af 
feriepenge. Der er stigning i både løn og omkostninger for ledelse og administration, mens der er et 
fald i udgifter til bygningsdrift. 
Samlet set et fint regnskab, som viser god styrke i en svær situation, hvor alt er tilpasset elegant. 
 
Årsrapport og revisionsprotokollatet blev godkendt og underskrives elektronisk og controller 
Annette Jensen bemyndiges til at godkende det elektronisk på virk.dk 
 
 



 
Pkt. 4. Opfølgning og siden sidst. (MDH) 

- Ansættelse af studenterpræst i Fonnesbæk Sogn 
o Efter en spændende proces sammen med pædagogseminariet og IUC (10. klasse) er 

Valdemar Ringsmose nu ansat som studenterpræst. Han skal være en hel til en halv 
dag om ugen hos os og står til rådighed for eleverne til samtaler, som mentor eller i 
frivillighedsprojekter. Han starter 1. april 

- Vurdering af prioritetslån ultimo jan. 
o Ifølge den finansielle strategi skal langfristet gæld vurderes en gang om året, hvilket 

er gjort og har resulteret i, at vi beholder de nuværende lån. 
- Studieture i 2022 

o Alle afgangselever har været afsted i uge 8 med visse coronaudfordringer, men ellers 
stor succes. lidt coronaramte, men over al forventning,  

o Kommende anden og tredje årgang skal afsted i uge 43. 
- Strakspåbud fra arbejdstilsynet vedr. akustik i klasseværelser 

o Der er dårlig akustik i lokalerne og rådgivende ingeniør Finn Balle har set på 
forskellige muligheder for at udbedre det. Det skal være på plads til 1. september.  

- Forårskoncert på skolen d. 26. april kl. 19 
o Pga. aflyst musical gennemføres 26. april Forårskoncert med 12 af numrene fra 

musicalen. Bestyrelsen er naturligvis inviterede. 

Pkt. 5. Optag 2022 (MDH) 
 
Pr. 15 marts har vi 104 ansøgere på STX, 61 på HF, 48 på pre-IB og 19 på IB (eksklusiv vores 
nuværende pre-IB’ere). 
Det ser fornuftigt ud på IB, pre-IB og nok også næsten på budget med HF, men på STX mangler der 
26 elever ift. budgettet. 
Næste år træder en ny elevfordelingslov i kraft, men i Region Midt er der taget forskud på den, så 
gymnasierne har tilpasset deres kapacitet til sidste års optag. Det betyder, at der vil blive fordelt 
elever til os fra både Herning og Silkeborg Gymnasium. Antallet er usikkert, men ud fra de 
koordinerende møder, som allerede er afholdt skulle det være sikkert. Eleverne vil blive fordelt ud 
fra afstanden til det søgte gymnasium, hvor der ikke er plads. 
 
Der var en kort drøftelse om, hvor ansøgerne kommer fra, men tallene for, hvor elever fra 
kommunen har søgt hen, er endnu ikke offentliggjorte, så det vil først blive drøftet på det 
kommende bestyrelsesmøde. 
 
Taget til efterretning. 
 
 
 
 
 



 
Punkt 6. Økonomi.  
Budgetkorrektion 2022 og for fremskrivningsårene 
Optaget er lavere end det budgetterede, men der er lavet et skyggebudget, hvor der er medtaget et 
antal forventede overflyttede elever. Selvom mange ting stadig er usikre, vil det være det mest 
realistiske. Derudover var det oprindelige budget for 2022 lavet inden, vi kendte til 
udkantstilskuddet. 
Siden sidst har der udover optag og udkantstilskud været ændringer pga. en højere lønstigning end 
forventet, da lønstigningen i det private blev højere end forventet. Derudover er der fastansat en 
medarbejder, en vikar er forlænget og der er sket en ændring i beskæftigelsesgrad. Refusion for 
kommende kendte barsler er også medtaget. Den aflyste musical er taget ud af budgettet og der 
budgetteres med en personaletur i efteråret. Derudover er der generel stigning på priser for energi 
og forsyning. 
Skyggebudgettet viser et overskud for 2022 på 1,1 mio. kr. 
 
Fra 2022 til 2023 sker en voldsom forringelse af budgettet, da det lavere optag slår fuldt igennem. 
Derudover falder udkantstilskuddet med 500.000kr i 2023 og fremover. Det er svært at konkludere 
noget før det endelige optagetal er kendt. 
 
Taget til efterretning. 
 
Pkt. 7. Nyt fra elevrådet 
Elevrådet har haft to møder siden sidst, hvor de blandt andet har diskuteret fællesaktiviteter, 
parkeringspladser og skraldespande. Derudover berettede eleverne om en meget vellykket 
fodboldturnering, som var arrangeret som erstatning for den aflyste juleturnering. 
 
Pkt. 8. Elevtrivselsundersøgelse (UA) 
Der blev i december gennemført elevtrivselsundersøgelse for hele skolen, hvoraf STX og HF også 
er offentliggjort på ministeriets hjemmeside. Resultaterne for de to uddannelser blev gennemgået og 
vi ligger generelt tæt på landsgennemsnittet. 
Derudover blev processen for arbejdet med elevtrivselsundersøgelsen i de enkelte klasser 
gennemgået. I år har klasselærerne taget udvalgte resultater med til drøftelse, hvorefter klasserne 
har lavet handleplaner for, hvad de dels selv kan gøre for at øge trivslen og hvad skolen kan gøre. 
En spændende og givende proces. 
 
Taget til efterretning. 
 
Pkt. 9. Beslutning vedr. ny bestyrelsessammensætning. 
Bo Sand, Henriette og Helle fratræder bestyrelsen efter dette møde. Der er udpeget nye medlemmer 
fra kommunalbestyrelsen og fra skolelederne i Ikast-Brande og Erhvervsrådet har peget på formand 
Lars Breinholt Andersen. 
 
Det blev drøftet om bestyrelsen på baggrund af analysen af sammensætningen fra sidste møde har 
de rette kompetencer og den rette diversitet. Det blev herefter besluttet, at hvis punkt 10 omkring 
ændring af vedtægterne blev vedtaget, så der udpeges endnu et medlem ved selvsupplering, så vil 
bestyrelsen udpege leder af Hammerum Friskole Kristina Thygesen. 



 
 
Det blev derefter drøftet, at bestyrelsen i højere grad kunne invitere kompetencer ind i lokalet som 
gæster, hvis der fx mangles viden omkring ungdomskultur. 
 
Pkt. 10. Beslutning vedr. forslag om ændring af skolens vedtægter i forhold til 
bestyrelsessammensætning. 
Det foreslås, at skolens vedtægter ændres, så bestyrelsen fremadrettet består af 10 medlemmer i 
stedet for 9 med stemmeret, og at det ekstra medlem vælges ved selvsupplering, så der i alt vælges 
tre medlemmer ved selvsupplering. 
 
Drøftet og vedtaget, hvilket vil sige at Kristina Thygesen udpeges ved selvsupplering. Da der nu er 
et lige antal bestyrelsesmedlemmer bemærkes det, at formandens stemme tæller dobbelt ved 
eventuel stemmelighed. 
 
 
Pkt. 11. Ideer til IBG´50 års jubilæum aug. 2023 
 
Forskellige ideer til fejring blev drøftet. Det blev fremhævet, at fejringen gerne må involvere 
samarbejdspartnere, nuværende elever, medarbejdere og tidligere elever, men ikke nødvendigvis på 
samme måde som sidst. Derudover er det vigtigt at række ud til hele kommunen. 
 
Skolen laver et oplæg med budget til næste møde. 
 
Pkt. 12. Evt. 
Skolen har været i kontakt omkring optag af elever fra Ukraine og nogle er allerede startet. 
Der blev sagt tak til de afgående bestyrelsesmedlemmer, hvilket blev gengældt. 
 
 
 
 
Med venlig hilsen 

 
 
Marianne Dose Hvid    Bernhard Bo Jensen 
Rektor                                                                             Formand 


